

银川市监发布第三批民生领域十大典型案例

本报首席记者 马哲

9月13日,记者从银川市市场监督管理局了解到,今年以来全市市场监管系统查办案件3435起,罚没款1420.27万元,办理简易程序行政处罚案件2824起,罚没款70.32万元,办结普通程序案件611起,罚没款1349.95万余元。为发挥典型案例警示教育作用,该局发布第三批民生领域十大典型案例。

银川三和兴加油站销售问题产品案

1月12日,银川市市场监督管理局兴庆区分局对银川三和兴加油站(有限公司)现场检查时,发现当事人自2022年10月至2023年1月多次将92号汽油混掺进95号汽油中按照95号汽油进行销售,最后一次混掺后的汽油经检验辛烷值不符合强制性国家标准要求。当事人的行为违反了《产品质量法》相关规定,银川市市场监督管理局依法对当事人的2个违法行为作出没收汽油产品6817.34升、没收违法所得6.63万元、罚款43.19万元的行政处罚。

永宁县小叶兄弟瓜子店等销售假冒“阿尔卑斯”案

永宁县市场监督管理局根据举报,对永宁县小叶兄弟瓜子店、闫杰桂圆干果店、银成干果行、杞粒香特产店进行检

查,经不凡帝范梅勒糖果(中国)有限公司鉴定,当事人销售的阿尔卑斯顺滑牛奶硬糖属侵犯“阿尔卑斯”注册商标专用权商品,侵权商品共1173.2千克。当事人的行为违反了《商标法》相关规定,该局依法对当事人作出没收侵权商品、罚款合计10.6万元的行政处罚。

宁夏宏兴新能源开发公司宝湖气站违规记录案

银川市市场监督管理局对宁夏宏兴新能源开发有限公司宝湖气站进行检查时,发现该公司作业人员在给汽车充装压缩天然气时,未按照相关规定实施充装前后的检查、记录制度。当事人的行为违反了《特种设备安全法》相关规定,该局依法对当事人作出罚款5万元的行政处罚。

宁夏安谱检测公司出具不实及虚假检测报告案

银川市市场监督管理局兴庆区分局接到线索,对宁夏安谱检测有限公司检查发现,当事人出具的3份检测报告为不实检测报告、2份检测报告为虚假检测报告。当事人的行为违反了《检验检测机构监督管理办法》相关规定,银川市市场监督管理局依法对当事人作出罚款3万元的行政处罚。

宁夏玉西枸杞科技开发有限公司生产经营问题枸杞案

宁夏玉西枸杞科技开发有限公司生产的枸杞(规格型号250克/罐、生产批号2022-10-15),经食品安全监督抽检不

合格食品。当事人的行为违反了《食品安全法》相关规定,银川市市场监督管理局依法对当事人作出没收不合格的枸杞4罐、没收违法所得0.017万元、罚款5万元的行政处罚。

兴庆区盐池伊塞牧牛羊肉店销售虚假标注牛肉案

银川市市场监督管理局兴庆区分局对盐池伊塞牧牛羊肉店进行监督检查时,发现当事人将购进的实际产地为吴忠市利通区的牛肉切割分装后,在外包装标签上标注“产地为宁夏盐池县,生产厂家:盐池伊塞牧牛羊肉有限公司”等内容,经核查标注的该生产厂家不存在,涉案产品包装信息与实际不符。当事人的行为违反了《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》相关规定,银川市市场监督管理局依法对当事人作出罚款1万元的行政处罚。

金凤区俊宏生资日杂经营部销售问题产品案

银川市金凤区俊宏生资日杂经营部销售的农资产品内镶嵌式滴灌带,在抽检中发现其为不合格产品。当事人的行为违反了《产品质量法》相关规定,银川市市场监督管理局依法对当事人作出没收不合格内镶嵌式滴灌带14卷、没收违法所得0.072万元、罚款0.95万元的行政处罚。

永宁县隆浩昇燃气公司销售问题产品案

永宁县市场监督管理局在检查时,

发现当事人销售的“万美”牌瓶装液化石油气调压器壳体上仅标有商标标志“万美”和型号“ZY-777”,未在明显位置标识“制造厂名称、商标、型号、生产许可证编号、生产日期、使用年限及燃气流动方向”等强制性国家标准规定应标有的内容。当事人的行为违反了《产品质量法》相关规定,该局依法对当事人作出没收不合格瓶装液化石油气调压器15个、没收违法所得0.06万元、罚款0.66万元的行政处罚。

灵武市嘉喜厨具经销部销售问题灶具案

灵武市市场监督管理局在检查中发现,嘉喜厨具经销部销售的3台燃气灶具使用的执行标准为已废止的强制性国家标准。当事人的行为违反了《产品质量法》相关规定,该局依法对当事人作出没收不合格燃气灶具3台、罚款0.34万元的行政处罚。

宁夏智宸物业服务公司不执行政府定价案

银川市市场监督管理局西夏区分局在对宁夏智宸物业服务有限公司检查时发现,该公司未执行银川市人民政府每立方米3.31元定价标准,按照每立方米3.36元水费标准收取小区居民水费的违法行为,共违法销售45937立方米,违法所得共计0.23万元。当事人的行为违反了《价格违法行为行政处罚规定》相关规定,银川市市场监督管理局依法对当事人作出罚款0.34万元的行政处罚。

自治区关工委成立35周年暨全区关心下一代工作表彰大会召开

本报讯(记者 段涛)9月13日,自治区关工委成立35周年暨全区关心下一代工作表彰大会在银川召开,为我区在关心下一代工作中作出突出贡献的50个先进集体颁发奖牌、200名先进工作者颁发荣誉证书。

今年是自治区关工委成立35周年。35年来,我区各级关工委坚持服务青少年的方向和宗旨,紧紧围绕立德树人的根本任务,狠抓铸魂育人工程、普法护航工程、科技帮扶工程、“五老”关爱工程、强基固本工程等“五大工程”,取得显著成绩,发挥了党委政府的参谋助手作用和联系青少年的桥梁纽带作用。通过开展红色教育实践体验活动,增强青少年的爱党爱国和报国情怀。开展青少年普法教育活动,增强青少年的法治意识和运用法律保护自身合法权益的意识和能力,从源头上做好预防青少年犯罪工作。参与脱贫攻坚和乡村振兴,在农村开展“讲政治育新人,学科技奔小康”、“宁夏青少年法治安全教育实践基地”等具有宁夏特色、在全国叫得响的工作品牌。

为残疾人提供全方位司法保障

(上接01版)

司法文明以及关爱残疾人士不能仅存在于文件中和宣传层面,更需要具体落实和扎实推进。在残疾人合法权益受到侵害时,检察机关积极履行法定职责,利用精通法律和善于协调多个部门的优势介入残疾人面临的急难愁盼问题,并一一化解,有助于促进案结事了人和。当然,在办好个案的同时,也要深化与民政、残联等部门的信息共享和协作联动,完善促进残疾人权益保护源头治理的长效机制,这样有助

于共同促进执法司法规范化水平和社会治理效能的提升,为维护残疾人合法权益提供全方位的保障。

残疾人是社会大家庭的平等成员,相信通过为残疾人提供全方位的保障,让残疾人及其背后的家庭从每一起司法案件、每一项行政行为、每一次法律服务中都能切实感受到公平正义,感受到社会进步带来的温暖,看到充满阳光的未来,那么他们将收获更实实在在的获得感、幸福感、安全感。

据《法治日报》

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

银川检察

银川市检察院召开专题学习会 将主题教育学习成果转化 为检察履职实际成效

本报讯 9月11日,银川市人民检察院召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一次专题学习会。

会议传达学习习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话、习近平总书记关于主题教育重要指示批示精神,中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议、中

央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神,全区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议和全市主题教育工作会议精神。

会议要求,要充分认识开展主题教育的重大意义,全体检察人员要把组织好第二批主题教育作为当前一项重要的工作任务,及早谋划、精准

备。要准确把握主题教育的总体要求、目标任务和工作安排,及时跟进了解第一批主题教育总结的先进工作经验,紧密结合银川检察工作实际,尽快制定学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作方案,梳理重点工作任务,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等各项重点措施统筹好落实好,扎实有序推进主题教育。要注重将主题教育

成果转化转化为检察履职的实际成效。对照年初制定的“三双四强五重点”工作目标,结合正在开展的“四强”能力作风建设年活动,认真梳理当前工作中存在的差距和短板,查不足,找差距、明方向,制定有效措施,将学习成果转化办好事案的实际成效,确保达到以学促干的工作要求,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏贡献银川检察力量。

贺兰检察“四步法”推动司法救助走深走实

本报讯 近年来,贺兰县检察院高度重视司法救助工作,通过全员参与、重点明确、双向移送、多元救助“四步法”,全面提升司法救助工作质效,推动司法救助工作走深走实。今年截至8月底,该院已办理司法救助案件16件18人,发放司法救助金13万元。

贺兰县检察院树立全院全员司法救助工作理念,将司法救助作为一项全院性工作贯穿检察办案全过程各环节。在审查逮捕、审查起诉、信访接待等人口环节,检察官主动了解当事人因不法侵害遭受的损失及生活情况,了解其是否符合司法救助条件,决定是否给予司法救助;对于被救助人员定期回访,重点了解其生活现状、司法救助金使用等情况,全

院形成主动发现、即时移送、及时救助、定期回访的良性工作机制。2023年,该院其他部门移送司法救助线索11件,占已办案总数的68.75%。

明确重点救助人群,做到精准救助。结合以“检察蓝”守护人民群众美好生活专项监督活动,高度关注未成年人、困难妇女、贫困户等重点人群和损害人身权益等特殊类型案件,对重点人群开通救助“绿色通道”,采取优先受理、优先审查、优先发放“三优”举措对其进行司法救助。对涉重大人身伤害或致残致死等案件,案件管理部门会同刑检部门有

针对性地了解犯罪嫌疑人的赔偿能力和赔偿情况、受害人的受损情况和家庭状况等,主动告知司法救助政策和渠道,实施精准救助。

依托大数据建模,实行线索双向移送。探索建立“大数据+司法救助”法律监督模型,以数字赋能司法救助,实行线索双向移送,实现“应救尽救,及时救助”。与贺兰县乡村振兴局、妇联联合出台救助衔接机制,与贺兰县法院定期交流获取终结执行案件信息,打破数据壁垒,借助数据平台迅速获取救助线索的同时,将救助对象的

具体情况及时推送至相关职能部门。通过监督模型办案8件,发放司法救助金6万元。针对办案中发现的困难群体线索,向贺兰县乡村振兴局推送防止返贫监测对象识别线索1条,向贺兰县妇联移送妇女救助线索6条,目前均在办理中。

坚持司法救助与社会救助有机融合,对接民政、教育、司法等相关部门,引导鼓励社会各方参与,综合协调开展经济救助、津贴补助、心理疏导等多渠道救助,促进司法救助与社会救助同向发力。

金凤检察监督模型唤醒“沉睡的数据”

为道路交通安全保驾护航

本报讯 9月13日记者获悉,银川市金凤区检察院构建“巡游出租汽车驾驶员从业资格”监督模型,唤醒“沉睡的数据”,实现办案模式由“个案为主、数量驱动”向“类案为主、数据赋能”的转变,提升行政检察监督质效。

今年6月,金凤区检察院以一起危险驾驶案中危险驾驶行为人在失去巡游出租汽车驾驶员从业资格后,仍继续从事驾驶员工作的线索为起点,梳理分析了近3年办理的危险驾驶、交通肇事等刑事案件,发现此类问题并非个别现象。

检察官随即走访运输管理部门、出租汽车市场,对交通运输领域驾驶员从业资格审核、管理、撤销等环节展开调

查,发现问题的根源在于驾驶员的管理由运输管理部门负责,但禁止从业人员数据却由司法机关掌握。了解基本情况后,专项整治小组多次召开数字检察工作推进会,将人员细分至综合组、数据组、技术组,全面推进数字建模工作。金凤区检察院与银川市交通运输局、公安局交通警察支队沟通联系,调取相关行业人员信息、违法违纪记录信息等各项数据,借助研发的“数字检察信息检索”小程序,对数据进行碰撞归集,甄别出异常数据,核查出监督线索6条。

随后,该院针对巡游出租汽车驾驶员从业资格监督不严格、不规范问题,分别向相关单位制发检察建议4份,建议统筹推进银川市巡游出租汽车联合监

管,依法加强对巡游出租汽车驾驶员从业资格的监督管理。

今年以来,金凤区检察院发挥行政检察职能,将“全面深化行政检察监督依法护航民生民利”专项活动与道路交通安全和运输执法领域行政监督结合起来,将办案过程中发现的涉及道路交通安全和运输执法领域行政监督线索“一键推送”至行政检察部门。该院还与银川市交通运输局、公安局交通警察支队联合签署《关于建立道路交通违法信息数据共享的实施方案(试行)》,建立健全检察机关与交通运输部门、交警部门之间数据共享、案件会商、线索移送等机制,明确三方工作职责,共同守护道路交通安全。

上前城检察院召开主题教育专题学习会

本报讯 近日,银川市上前城地区检察院召开党组扩大会议,传达学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话及自治区人民检察院在第一批主题教育中总结的相关经验,借鉴相关做法,虚心接受巡回指导组的指导,做好主题教育与刑事执行检察工作的结合文章,做到有的放矢,高效推进。要统筹

会议要求,院党组和各部门要高度重视,强化政治担当,精心组织安排,高标准高质量推动主题教育。成立主题教育领导小组,负责主题教育的领导和指导工作。党组成员和各部门负责人要认真履行“一岗双责”,加强对分管部门和本

部门开展主题教育的指导督促,强化工作举措,形成齐抓共管合力,确保主题教育善始善终,取得实效。要深入学习自治区人民检察院在第一批主题教育中总结的相关经验,借鉴相关做法,虚心接受巡回指导组的指导,做好主题教育与刑事执行检察工作的结合文章,做到有的放矢,高效推进。要统筹

灵武检消共筑校园安全“防火墙”

本报讯 近日,灵武市检察院联合灵武市教育体育局、消防救援大队对各幼儿园、中小学开展校舍消防验收检查。

检查围绕消防设施是否完好有效,疏散通道、安全出口是否畅通,对各学校教学楼、食堂、学生宿舍等进行实地查看,仔细检查灭火器、消防栓、疏散指示标志、防火门等消防设施配置情况,发现部分消防管道锈蚀严重、跑道存在裂缝等安全隐患。针对发现的问题,检查组督促各学校

结合消防安全相关要求,配齐配足灭火设备、逃生绳、软梯,确保疏散通道畅通。检察机关将跟进整改进度,确保整改及时、有效,消除消防安全隐患,切实保障师生人身安全。

灵武市检察院将持续加强与灵武市消防救援大队的协作,充分发挥检察机关法律监督职能和消防部门统筹协调作用,保持常态化监督治理,积极推进平安校园建设,维护好学校和谐稳定,为青少年的健康成长保驾护航。

男子为还赌债租车行骗 被催债后无力偿还自首

本报讯 最近很火的电影《孤注一掷》里有一句台词:人有两颗心,一颗是贪心,一颗是不甘心。就是这颗贪心让年轻的张某沉迷于赌博,欠下的债务越来越多,要补的窟窿也越来越大。怎么办?看到路边停放的车辆,张某有了主意。

2021年9月至2023年1月,张某以做生意需要用车为由,让其女友丁某某到汽车租赁公司租了2辆车,连同自己租来的3辆车,以抵押借款的形式抵押给身边的朋友。为取得信任,他伪造了车辆行驶证和

登记证书,先后骗得9位被害人94.6万元,全部用于偿还赌债和个别人消费、支付车辆租金。

汽车租赁公司发现张某虽支付大部分租金,但却不能按时归还车辆,通过车辆定位将车找回。发现车辆“丢失”的借款人向张某催要欠款。张某走投无路,主动到公安机关投案自首。

今年6月,银川市金凤区检察院以诈骗罪对张某提起公诉。近日,张某被法院以诈骗罪判处有期徒刑10年,并处罚金10万元。